

# 莱西胡萝卜“红”到国门外

店埠镇3万亩春季胡萝卜丰收 日收获500多万斤 远销20多个国家和地区



莱西店埠镇3万亩春季胡萝卜迎来丰收。

眼下正值胡萝卜采收季节,莱西店埠镇3万亩春季胡萝卜迎来大丰收。今年,来自海外的订单量较往年增长50%,使店埠胡萝卜处于一单难求的状态。作为“全国乡村特色产业超十亿元镇”的胡萝卜特色小镇,今年店埠镇春季胡萝卜亩产达到1万斤左右,日收获500多万斤。在当地政府的支持帮助下,一条育苗、种植、冷藏、深加工、出口在内的胡萝卜全要素、全产业链、全价值链已做大做强,“店埠胡萝卜”成为乡村特色主导“红产业”。

## 打造共富云仓促增收

为盘活乡村公共资源,给特色胡萝卜产业提供更广阔稳固的发展空间,店埠镇以“村集体增收、村民致富”两件大事为抓手,全力建设全业态“共富联盟”,不断推动蔬菜产业做大做强,探索打造“乡村公共资源+共富公司”促新型农村集体经济发展新模式,对外对接市场引入资本做大致富蛋糕,对内通过资源协调优势互补,持续推动特色胡萝卜产业向规模化、精品化、高效化方向发展。

从2022年起,店埠镇先后打造了胶东·店埠共富云仓一期、二期项目,预计年净利润140万元,5.4万人受益。店埠共富云仓有效改善了农产品损耗问题,提高了农产品附加值,培育了农村发展新动能,村集体经济发展变“单打独斗”为“抱团发展”,推动全镇农产品深加工产业链跨越发展。

“店埠共富云仓降低了村民种植胡萝卜的风险,提高了村集体收入。”店埠新村党委书记崔钦浩说,店埠新村党委依托胶东·店埠共富云仓8个冷链货仓,通过储销结合、错峰上市等方法提高胡萝卜销售价格,实现村集体增收。下一步,强村共富公司将持续完善线上“订单式”销售服务举措,精准对接群众、企业、部队需要,不断拓宽农产品销售渠道,有效增加村集体收入,强化店埠胡萝卜品牌效应。

## 农业新科技让产量翻番

“新技术、新管理、新品种,农业新科技让胡萝卜产量翻了一番,品质也越来越好。店埠胡萝卜凭借出色的品质成为

国际网红,远销日本、韩国、阿联酋以及东南亚等20多个国家和地区。”青岛鹏昊农业科技有限公司张娜说。

科学普及和科技创新是挑起现代农业“金扁担”的两翼,也是赋能农产品加工业高质量发展的重要基础。近年来,店埠镇通过政策扶持促成胡萝卜科技小院与有田农业等多家驻地企业和村庄合作社合作共建,架起校企桥梁,搭建兴农平台。依托田间党校等平台,采取“理论+实践+售后”的方式,邀请市农业农村局专家、青岛农业大学教授现场授课,针对土壤保护、栽培技术、病虫害防治、水肥一体化灌溉技术及农产品深加工技术等进行系统讲解,助力胡萝卜丰产丰收,赋能农产品加工提质增效。科技成果已辐射到全镇及周边5万余亩胡萝卜种植基地,胡萝卜产量、品质明显提高,次品率从原来的超过20%降至5%以下,亩均增收600元以上,科技成果转化率达到70%,保障了店埠胡萝卜稳产、丰产,带动农产品出口内销、加工企业与合作社200余家,为万余人提供了就业机会,培养农产品经纪人千余人。

“店埠胡萝卜将继续做好优质品种引进繁育示范工作,进一步打造现代化店埠胡萝卜核心种植示范区,推广实行标准化、现代化和机械化种植。拓展胡萝卜精深加工领域研发,补齐胡萝卜深加工短板。”店埠镇党委副书记、镇长李向波说。店埠镇将以保护地理标志农产品的品牌力,提升地标农产品的产品力为中心任务,以培育壮大新型农业经营主体、推进一二三产业融合为重点,实现绿色发展和产业深度融合,带动农民持续稳定增收,通过现代化冷链“生产+加工+科技”,聚集现代生产要素,创新体制机制,打造高起点、高标准的现代农业发展先行区和“振兴乡村齐鲁样板”。

## “三红”胡萝卜闻名海外

店埠胡萝卜拥有良好的产业发展基础和特色区位优势。目前已经形成了围绕店埠胡萝卜的生产、流通、加工、销售全产业链条。

万亩店埠胡萝卜国家级现代农业园区内,农资供应、种子研推、种苗繁育、蔬菜种植、物联网监测管理、质量检测、内销出口“基地一体化”管理运行流畅,配套建设胡萝卜标准化生产示范区、仓储交易区、共富云仓物流配送区等功能区,开发与胡萝卜相关联的高附加值产业,打造加工同商贸集聚、生产同消费对接、产业同研学融合、产品展示同销售为一体的现代化农业体系,形成了布局合理、设施完善、技术先进、功能拓展、集聚高效、绿色安全、生态田园型的“农产品全产业链”发展模式,使农户全程参与到全产业链中,多环节、多渠道、多模式促进农民收入持续增长。

“皮红、肉红、芯红,店埠镇的‘三红’胡萝卜闻名海内外,出口量占全国的30%。为进一步提升胡萝卜附加值,近年来我们大力发展胡萝卜精深加工,将胡萝卜加工成果蔬干、胡萝卜汁、胡萝卜开花馒头、胡萝卜汤圆等产品,打响店埠镇胡萝卜的品牌。”店埠镇宣传委员王文磊说,“此外,为了推动胡萝卜品牌提升,我们已连续举办了10届胡萝卜节,打造了胡萝卜文化馆,将胡萝卜种植、研学、文化体验相结合,链条不断延伸。”

店埠镇大力发展战略性新兴产业,以“上规模、创品牌、强产业”为目标,积极探索农产品深加工项目,打造建设优质胡萝卜产品基地,拓宽产品渠道,提高产品附加值,立足半岛,辐射全国,出口全球,实现“创埠通天下”。

## 新闻延伸

### 小小胡萝卜 撑起“10亿镇”

小小的胡萝卜,如今在莱西店埠形成了一条全要素、全产业链条,以胡萝卜产业为支撑,店埠镇2022年被评为全国乡村特色产业超10亿元镇。

地处沽河、小沽河、五沽河“三沽汇流”之处的店埠镇,种植胡萝卜已有30年历史。这里土壤以黑黏土为主,气候宜人,水资源丰富,为种植胡萝卜提供了得天独厚的条件。早在20世纪90年代,常年在东庄头批发市场收购胡萝卜的几个客商就发现店埠后屯村产出的胡萝卜较周边省份产出的胡萝卜品质、口感都好得多,那时店埠胡萝卜就格外受外地客商欢迎,价格也比其他地区高。相较于种植粮食亩均五六百元的收入,胡萝卜每亩两三千元的收益在当时对农民产生了巨大的吸引力,周边种植胡萝卜的村民越来越多,胡萝卜种植区域化、规模化效应逐渐显现,许多胡萝卜加工企业、收购商也慕名而来。现如今,胡萝卜成为店埠人引以为傲的亮丽名片。

在店埠镇,许多村庄都建有冷库,一箱箱新鲜的胡萝卜已打包装好,箱子上印有英文“鲜胡萝卜”字样,它们将漂洋过海去往另一个国家。“每年全镇的胡萝卜产品有60%出口到日本、韩国、东南亚以及中东等国家和地区,店埠胡萝卜已经跨出国门走向了世界。”店埠镇政府相关负责人介绍,从2019年起,店埠镇建设了胡萝卜速冻精深加工中心,新上农产品冷轧精深加工生产线,农产品精深加工也开辟了老百姓增值新路,年可购销店埠镇及周边镇出产的胡萝卜约2000吨,进一步延伸了产业链条,提升了胡萝卜产品的附加值。

如今,伴随着陆运、海运日益便利,店埠胡萝卜采摘后只需3天就能出现在韩国市场,一周内进入日本,20多天运送到迪拜,出口胡萝卜给店埠人带来了丰厚的利润。目前全镇胡萝卜年产量30万吨,胡萝卜销售以保鲜出口蔬菜加工为主,主要销往东南亚、日本、韩国等,内销主要销往上海、江苏、广东等省市。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超通讯员 宫翰玟